
 



 



 ВСТУП 

Програма навчальної дисципліни «Вимірювання соціальних процесів» складена 

відповідно до освітньо-професійної програми підготовки студентів освітньо-

кваліфікаційного рівня «бакалавр» напрямів підготовки - соціологія,  освітня програма -  

«Соціально-політичні та маркетингові дослідження»  

Предметом вивчення навчальної дисципліни є методи і процедури вимірювання 

соціальних процесів у соціологічному дослідженні. 

Міждисциплінарні зв'язки: Успішність освоєння курсу, який присвячено 

питанням вимірювання в соціології, передбачає володіння студентами знаннями і 

навичками в області методів та процедур емпіричної соціології, а також ключовими 

поняттями її методології. Передбачається знання студентами матеріалу наступних курсів: 

«Методологія та організація соціологічних досліджень», «Методи збору соціологічної 

інформації», «Методи аналізу соціологічної інформації», «Методи комп’ютерної обробки 

соціологічної інформації».  

1. Опис навчальної дисципліни 

Мета та завдання навчальної дисципліни 

1.1 Метою викладання навчальної дисципліни «Вимірювання соціальних процесів» є 

засвоєння студентами загальних методологічних принципів і спеціальних процедур 

вимірювання в соціології та суміжних науках для їхнього застосування в різних 

дослідницьких ситуаціях. 

1.2 Основними завданнями дисципліни «Вимірювання соціальних процесів» є 1) 

ознайомлення студентів з методологічними засадами і модельними припущеннями 

досліджуваних прийомів вимірювання; 2) формування уявлень про технічні особливості і 

методичних труднощі реалізації вимірювальних процедур; 3) розвиток у студентів умінь і 

навичок самостійного застосування технік вимірювання, здібностей до аналізу і вирішення 

виникаючих при цьому проблем на практиці. 

1.3 На вивчення навчальної дисципліни «Вимірювання соціальних процесів» відводиться 

150 годин. 

1.4 На вивчення навчальної дисципліни «Вимірювання соціальних процесів» відводиться 5 

кредитів ECTS. 

 

Лекції та семінари  проводяться за допомогою платформи Google Сlassroom. 



 

1.5. Характеристика навчальної дисципліни 

За вибором  

Денна форма навчання Заочна форма навчання 

Рік підготовки 

3 — й 3 -й 

Семестр 

6 — й 6 -й 

Лекції 

48 год. 10  год. 

Практичні, семінарські заняття 

32 год. 10  год. 

Лабораторні заняття 

 год.  год. 

Самостійна робота 

70 год. 130  год. 

Індивідуальні завдання  

Вид контролю  екзамен 

 

1.6. Заплановані результати навчання: згідно з вимогами освітньо-професійної 

програми студенти повинні знати: рівні вимірювання, основні способи вимірювання 

соціальних ознак, а також класичні та нові моделі вимірювання.  

Студенти повинні вміти: оцінювати пізнавальні можливості, межі застосування і ступінь 

адекватності використання того чи іншого методу вимірювання для цілей та задач 

дослідження; застосовувати освоєні прийоми вимірювання на практиці; інтерпретувати й 

аналізувати отримані результати з урахуванням властивостей та обмежень застосованої 

моделі.  

Студенти повинні володіти навичками технічної реалізації вивчених способів вимірювання 

і допоміжних процедур; вільно орієнтуватися в основних поняттях методології 

соціологічного дослідження, що мають те чи інше відношення до процедур вимірювання, а 

також у спеціальній термінології теорії вимірювання. 

 

Відповідно до освітньо-професійної програми навчання студентів першого 

бакалаврського рівня вищої освіти за спеціальністю «Соціально-політичні та маркетингові 

дослідження» курс сприятиме формуванню наступних спеціальних компетентностей: 

СК01 Здатність оперувати базовим категоріально-понятійним апаратом соціології. 

СК 03 Здатність аналізувати соціальні зміни, що відбуваються в Україні та світі в цілому. 

СК 04 Здатність збирати, аналізувати та узагальнювати соціальну інформацію з 

використанням соціологічних методів. 

СК 06 Здатність аналізувати та систематизувати одержані результати, формулювати 

аргументовані висновки та рекомендації. 

СК 07 Здатність презентувати результати соціологічних досліджень для фахівців та 

нефахівців. 

 

Після вивчення слухачі мають демонструвати такі результати навчання: 

ПРН 01 Використовувати понятійний апарат  соціології в освітній, дослідницькій та інших 

сферах професійної діяльності. 

ПРН 03 Застосовувати положення соціологічних теорій та концепцій до дослідження 

соціальних змін в Україні та світі. 

ПРН 4 Пояснювати закономірності та особливості розвитку і функціонування соціальних 

явищ у контексті професійних задач. 



ПРН 08 Обґрунтовувати власну позицію, робити та аргументувати самостійні висновки за 

результатами досліджень і аналізу професійної літератури. 

ПРН 11 Презентувати результати власних досліджень для фахівців і нефахівців. 

ПРН 13 Відтворювати факти (дати, події, принципи й закономірності суспільного 

розвитку), встановлювати причинно-наслідкові зв’язки між подіями, явищами, робити 

висновки, аргументувати свої думки. 

 

2. Програма навчальної дисципліни 

Тема 1. Вимірювання в соціології: основні поняття і принципи 

Проблема вимірювання в соціології. Історія розвитку наукових уявлень про 

вимірювання. Класичний підхід до визначення вимірювання. Вимірювання як 

приписування об'єктам чисел за якимось правилами (Расселл, Кемпбелл). Адитивність 

шкал. Проблема вимірювання неадитивних ознак. Підхід Стівенса: ізоморфізм між 

властивостями числових рядів та емпіричними операціями, які можна застосовувати до 

об'єктів. Сучасні визначення поняття вимірювання: вимірювання у вузькому й широкому 

сенсі. Вимірювання як квантифікація, діагностична процедура, шкалювання. Роль 

формалізації в теорії вимірювання. Репрезентаційна теорія вимірювання (РТВ). Основні 

поняття РТВ: система з відносинами, емпірична система з відносинами (ЕСВ), 

математична (числова) система з відносинами (ЧСВ), гомоморфізм, шкала як гомоморфне 

відображення ЕСВ у ЧСВ, допустимі перетворення шкали. Типологія шкал, що спирається 

на допустимі перетворення. Типологія шкал С.С. Стівенса. Типологія шкал К. Кумбса, що 

заснована на ступенях упорядкування об'єктів і відстаней між ними. Пряме й непряме 

вимірювання. Спостережувані та латентні змінні. Поняття ознаки. «Мислення ознаками» 

за визначенням Е. Ноель. Вимірювальна процедура та етапи вимірювання. 

Тема 2. Одновимірне шкалювання 

Установчі та оціночні шкали. Проблеми вимірювання латентної змінної. 

Одновимірне шкалювання. Моделі одновимірного шкалювання при вимірюванні 

установки. Проблеми вимірювання установок (атитюдів). Класичні моделі вимірювання 

соціальних установок. Шкала вимірювання установки Терстоуна або метод інтервалів, що 

здаються рівними (equal-appearence). Етапи побудови шкали. Критерії відбору тверджень. 

«Суддівська» процедура і статистична обробка її результатів. Формування остаточної 

рівноінтервальної шкали вимірювання. Вимірювальна процедура за шкалою Терстоуна. 

Властивості шкали й рівень вимірювання. Можливості застосування шкали Терстоуна. 

Тестова традиція. Проблема побудови індексів для вимірювання установки. Шкала Р. 

Лікерта. Шкала соціальної дистанції Е. Богардуса. Шкалограмний аналіз Л. Гуттмана. 

Практика застосування установчих шкал в аналізі соціологічних даних. 

Тема 3. Метод парних порівнянь 

Метод парних порівнянь як метод збору даних і побудова на його основі оціночної 

шкали. Порівняння даних, отриманих методом парних порівнянь і методом традиційного 

ранжирування об'єктів. Випадки нетранзитивності й симетричності при порівнянні 

об'єктів в парі. Отримання системи рівнянь для шкальних значень, її перевизначення. 

Метод найменших квадратів, його роль в статистиці й соціології, використання для 

вирішення знайденої системи. Фактори, що зумовлюють інтервальність шкали парних 

порівнянь. BTL-модель парних порівнянь. Практика застосування оціночних шкал парних 

порівнянь у соціології. Інші методи порівняльного шкалювання: ранжування, шкалювання 

з постійною сумою, Q-сортування тощо. 



Тема 4. Проективні методи вимірювання 

Проективні методи. Загальне уявлення про психосемантичні методи та їх 

застосування в соціології. Семантичний диференціал Ч. Осгуда як метод оціночної 

біполяризації. Використання в соціології його формальної схеми. Семантичний 

диференціал як спосіб вимірювання розмірності простору сприйняття об'єктів. 

Класифікація завдань, що вирішуються за допомогою цієї техніки. Інші методи 

проективної техніки і оціночної біполяризації. Техніка репертуарних решіток Дж. Келлі та 

її використання в соціологічному дослідженні. 

Тема 5. Латентно-структурний аналіз Лазарсфельда 

Аксіома локальної незалежності як основа зв'язку змінних, що спостерігаються, з 

латентними змінними. Приклад пошуку заздалегідь невідомої змінної, яка пояснює зв'язки 

в частотній таблиці, що спостерігається. Зв'язок аксіоми локальної незалежності з ідеями, 

що містяться в коефіцієнтах множинної й приватної кореляції, у факторному аналізі. 

Основні поняття латентно-структурного аналізу П. Лазарсфельда. Принципи побудови 

рівнянь для знаходження латентних ймовірностей. Проблема інтерпретації результатів 

аналізу, зв'язок знайдених ймовірностей зі змістом латентної змінної. Визначення 

ймовірності попадання респондента з заданим набором відповідей в той чи інший 

латентний клас. Розгляд латентно-структурного аналізу як процедури побудови типології. 

Тема 6. Одновимірне та багатовимірне розгортання. Основи методу 

багатовимірного шкалювання 

Одновимірне розгортання. Основні моделі сприйняття респондентом розглянутих 

об'єктів при їх порівнянні - векторна модель і модель ідеальної точки за К. Кумбсом. 

Розташування респондентів і об'єктів на одній прямій в моделі ідеальної точки. 

Отримання оціночної порядкової шкали за допомогою методу одновимірного 

розгортання. Метод одновимірного розгортання як шкальний критерій. Логіка 

багатовимірного розгортання. Основи методу багатовимірного шкалювання. 

Тема 7. Проблема якості соціологічного вимірювання 

Традиційні критерії якості вимірювання: правильність, сталість, обґрунтованість, 

валідність, достовірність, адекватність, надійність, точність, відтворюваність, помилка 

вимірювання, одинична помилка, квазіпомилка, якість даних. Критерії якості 

вимірювання з точки зору метрології та репрезентаційній теорії вимірювань. Поняття 

надійності вимірювання. Методи перевірки надійності та валідності соціологічних даних. 



3. Структура навчальної дисципліни 

Назви 

розділів і 

тем 

Кількість годин 

Денна форма Заочна форма 

Усього  у тому числі Усього  у тому числі 

л п лаб інд ср л п лаб інд ср 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Тема 1 20 6 4   10 12 1 1   10 

Тема 2 20 6 4   10 22 1 1   20 

Тема 3 20 6 4   10 22 1 1   20 

Тема 4 20 6 4   10 22 1 1   20 

Тема 5 22 8 4   10 24 2 2   20 

Тема 6 24 8 6   10 24 2 2   20 

Тема 7 24 8 6   10 24 2 2   20 

Усього 

годин  
150 48 32   70 150 10 10   130 

4. Теми практичних занять 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість годин 

Денна 

форма 

Заочна 

форма 

1 Визначення шкал за допустимими перетвореннями, 

визначення допустимих перетворень для заданих шкал. 
4 

1 

2 Проблема вимірювання соціальних установок. 

Планування побудови шкали Терстоуна. Аналіз 

результатів вимірювання за допомогою шкал соціальної 

дистанції, шкали Лікерта, шкали Гуттмана. Побудова 

соціологічних індексів у програмі IBM SPSS Statistics. 

4 

1 

3 Побудова оціночних шкал. Застосування методів 

ранжування та парних порівнянь. Порівняння результатів 

порівнянь об’ектів, які получені різними методами 

впорядкування об’єктів. 

4 

1 

4 Аналіз даних, що отримані методами оціночної 

біполяризації у програмі IBM SPSS Statistics. Побудова 

власної шкали семантичного диференціалу. 

4 

1 

5 Практика застосування латентно-структурного аналізу 

Лазарсфельда для вимірювання соціальної установки. 
4 

2 

6 Побудова моделей багатовимірного шкалювання за 

допомогою статистичного пакету IBM SPSS. 
6 

2 

7 Застосування методів перевірки надійності та валідності 

соціологічних шкал за допомогою статистичного пакету 

IBM SPSS. 

6 

2 

 Разом 32 10 

 



5. Завдання для самостійної роботи 

№ 

з/п 

Види, зміст самостійної роботи Кількість годин 

Денна 

форма 

Заочна 

форма 

1 Розглянути класичну критику типології шкал С.С. Стівенса. 

Альтернативні шкальні таксономії в соціальних науках. 
10 

10 

2 Вивчити вплив концепції операціоналізму на підходи до 

вимірювання в соціології. Становлення проблеми атітюда в 

соціальних науках. Порівняння методів аналізу соціальних 

установок. 

10 

20 

3 Порівняти методи порівняльного шкалювання: ранжування, 

парних порівнянь, шкалювання з постійною сумою, Q-

сортування та інших процедур. 

10 

20 

4 Навести приклади застосування проективних та 

психосемантичних методів у соціологічних дослідженнях. 
10 

20 

5 Проаналізувати можливості застосування латентно-

структурного аналізу Лазарсфельда в практиці соціологічних 

досліджень. 

10 

20 

6 Навести приклади застосування моделей багатовимірного 

шкалювання для аналізу соціологічних даних. 
10 

20 

7 Підготувати реферат «Різні підходи до визначення критеріїв 

якості вимірювання. Приклади валідизації соціологічних шкал». 
10 

20 

 Разом  70 130 

 

6. Методи навчання 

Лекції, практичні заняття, консультації.  

  

7. Методи контролю 

Методи контролю та рейтингової оцінки знань студентів 

Форми контролю: 

 поточний контроль: виконання контрольних робіт; 

 проміжний контроль: робота на семиінарських заняттях (доповіді, усні опитування, 

виступи у дискусії на семінарі тощо); 

 підсумковий контроль складається із трьох компонентів: 

1) Підсумки поточного й проміжного контролю; 

2) Оцінювання контрольних завдань; 

3) Підсумки письмової екзаменаційної роботи. 

Критерії оцінювання 

Виступ у дискусії на семінарі — це усний виступ з одного з питань відповідного заняття. 

Виступ в дискусії з обов’язкової літератури має продемонструвати знання матеріалів лекції та 

обов’язкової літератури  та  точку зору студента (-ки) з дискусійного питання й аргументацію 

щодо неї. Максимальна кількість балів за виступ — 3 бали. Критерії оцінювання виступу в 

дискусії з обов’язкової літератури: знання матеріалу теми (поняття, концепції, приклади), 

грамотність, самостійність, аргументованість. 



Усна доповідь готується самостійно на основі прочитання джерела зі списку додаткової 

літератури. Тема доповіді обирається самостійно відповідно обраному джерелу. Доповідь має 

розширювати певні питання лекції за допомогою ідей та положень конкретного джерела. 

Очікується, що доповіді буде відповідати на питання: що автор/авторка джерела додає до 

нашого бачення певного питання, які переваги ми отримуємо завдяки цьому? Максимальна 

кількість балів за доповідь — 3 бали. Тривалість доповіді до 10 хвилин, вона має 

виголошуватися авторкою / автором своїми словами, а не читатися з паперу, та може 

супроводжуватися візуальними або відео матеріалами. Критерії оцінювання усної доповіді: 

відповідність завданню, знання матеріалу джерела, самостійність, аргументованість, 

оригінальність.     

Контрольні роботи проводяться 1 раз протягом семестру  (заочна форма - 2 рази протягом 

семестру). Завдання контрольних робіт складаються з тестових запитань з варіантами відповіді, 

теоретичного питання і практичного завдання. Максимальна кількість балів за контрольну 

роботу — 20 балів (заочна форма – 10 балів). Критерії оцінювання запитань на пояснення: 

відповідність завданню, адекватність використання понять та ідей теми, аргументованість, 

оригінальність. 

Письмовий іспит складається з тестових запитань з варіантами відповіді, теоретичних 

запитань та практичних завдань. Максимальна оцінка – 40 балів.  

Критерії оцінювання завдання: відповідність завданню, адекватність використання понять 

та ідей теми, аргументованість, оригінальність. 

Загальна кількість балів за роботу протягом семестру округлюється до найближчого 

цілого числа. Здобувачі вищої освіти мають бути ознайомлені з набраними ними балами до 

початку екзаменаційної сесії. 

Поточний контроль, самостійна робота, 

індивідуальні завдання Екзамен 

 
Сума 

Теми 1–2 Теми 3 Теми 4 Тема 5 
Контрольні 

роботи 

14 10 6 10 
20 

(З.ф.10х2=20) 
40 100 

 

Шкала оцінювання  

Сума балів за всі види навчальної діяльності 

протягом семестру 

Оцінка 

для чотирирівневої шкали оцінювання 

90 – 100 відмінно  

70-89 добре  

50-69 задовільно  

1-49 незадовільно 

 

8. Методичне забезпечення 

Конспекти лекцій. Методичні вказівки до виконання практичних завдань. Всі 

ресурси розміщено у сервісі Google Classroom. 

 Електрона бібліотека на сайті соціологічного факультету — 

www.sociology.kharkov.ua 

 Ресурсний центр соціологічного факультету Харківського національного 

університету імені В.Н. Каразіна 

http://www.sociology.kharkov.ua/
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10. Інформаційні ресурси 

 
Масиви соціологічної та маркетингової інформації. 
 

 


